

乡村振兴齐鲁样板·村村有好戏

“鸽”声嘹亮唱响乡村致富曲

——张庄村村企联姻壮大集体经济

■ 本报记者 马永伟
本报通讯员 倪群力 王柔溪

“养鸽子很讲究,需要非常干净的生长环境。鸽子疾病少,人工成本和饲料成本低,生长周期短,1个多月就是成品鸽了,鸽蛋市场潜力也大。”1月15日,说起养鸽子的好处,临清市松林镇张庄村党支部书记侯东飞滔滔不绝。

按照“党建赋能、联农带农、凝聚合力”的工作思路,松林镇紧扣农民增收核心,依托“村集体+公司”的模式,发展蛋鸽特色养殖,切实将组织优势转化为发展优势,绘就富民增收新图景。

张庄村是一个产业较为薄弱的村庄,村民曾经想发展产业又没有成熟

的经验,想外出务工又普遍缺乏一技之长,迫切希望改变现状。

侯东飞是张庄村第一位90后党支部书记。从当选那天起,他主动承担起发展村内集体经济的责任,深入挖掘本村养殖方面资源优势,寻求村庄的发展“破题”之道。他带领村“两委”转变思路,成立了注册资本50万元的临清市成凯农副产品有限公司,形成“村集体+公司”的发展模式。

侯东飞深知发展产业对改变本村现状的重要性,注册公司后,村里建成了3座鸽棚,引进鸽子2000对,品种以白羽、银羽为主,目前养殖数量约7000对。

初入养殖行业,疾病预防、科学喂

东飞凭着一股钻劲研究养殖知识,还向有经验的同行请教,慢慢掌握了孵化饲养、饲料选择、疾病防治、种鸽培育等一系列养殖技术,现在每月收鸡蛋约1万枚,每年为村集体增收约1.2万元。村民看到效益后,纷纷到鸽棚参观学习。侯东飞免费教授养殖管理技术,并帮助村民打开销路,助力张庄蛋鸽养殖形成联农带农、抱团发展的态势。目前,已有5位村民在自家开始小规模养殖。

养殖管理步入正轨后,销售问题被张庄村列为“我为群众办实事”项目重点。村干部成了蛋鸽“代言人”“推销员”,带着鸽蛋、乳鸽到农贸市场、购物商场等场所上门推介、联系订单,还将销售信息转发到亲友微信群,以及

抖音、快手等平台,拓宽销售渠道。

在大家的共同努力下,凭着优良的品质和热情的服务,该村生产的乳鸽销往辽宁、吉林等地,鸡蛋销往上海、温州等地。在松林镇“乡村振兴合伙人”项目的推介下,侯东飞探索借助电商平台,进一步扩大养殖规模,面向广大消费者开辟零售渠道,实现“订单批发+双线零售”,带动更多村民增收致富。

一粒种子可以唤醒一片泥土,一个支部可以振兴一方经济。“张庄村将持续党建引领,以农民增收为目标,持续在乡村特色产业补链、延链上下功夫,深入做好‘土特产’文章,努力把更多‘小产品’做成大产业。”侯东飞说。

魏庄镇改造升级3000亩旧棚

本报讯(记者 苑莘)记者1月14日从莘县魏庄镇了解到,截至去年底,该镇已完成老旧大棚改造提升3000余亩,改造后每亩每茬产量可增加2500公斤,每亩年增收2万元。

2023年,魏庄镇抢抓上级推进设施种植提档升级的机遇,大胆探索、先行先试、重点突破,不断加大老旧大棚改造升级力度,使一批老旧大棚逐渐旧貌换新颜,有效推动了农业增产、农民增收。该镇成立了由主要负责同志任组长的领导小组,明确工作原则,及时研判解决工作中出现的各

类问题。工作中,该镇系统摸排辖区内大棚建设使用情况,包括综合使用年限、土地结构、大棚类别、群众意愿等,灵活采取整体新建、多户联建、单户挖潜等不同方式进行片区化或分散式推进。充分尊重群众意愿,由群众根据不同瓜菜的生长要求,选取换茬休棚时机进行改造提升,确保改造、生产两不误,充分保障群众利益。该镇还开展上门服务,积极对接金融机构,提供针对性金融信贷产品,切实解决群众在资金方面的后顾之忧。

寿张镇

巧用积分制建和美乡村

本报讯(通讯员 王艳青)“开总结兑大会了!”“走,领奖品去!”……1月11日,阳谷县寿张镇曹庄村村委会大院里十分热闹,村民们聚在这里,翘首以待即将开始的“和美村庄”积分制年终总结兑大会。

“在积分制的带动下,这些年村容村貌不断改善,村风民风持续向好,群众感受到实实在在的变化。今天,我们召开大会,对优秀代表进行表彰……”曹庄村党支部书记闫光同的讲话引来热烈掌声。崭新的红色横幅,映在村民们一张张喜气洋洋的脸上。当天,该村向积分前十名的群众颁发了荣誉证书和食用油等奖品。

曹庄村的变化是寿张镇推行积分制的一个缩影。近年来,寿张镇将积

分制运用到乡村治理中,将各项事务转化为量化指标,对村民日常行为分为“和”(自治守法、家庭和谐、乡村发展)与“美”(党员争优、公益事业、环境卫生)进行评价,形成积分记录在册。每月积分可兑换相应礼品,以行动换积分,以积分转习惯,以习惯化新风,形成“你追我赶比着干、我是党员我先干、上下联动一起干、群众自己主动干”的格局,让基层治理从“要我整治”转变为“我要整治”。

“人人参与村庄的保洁、安保等事项,为乡村治理凝聚了强大合力。近期,寿张镇的其他17个试点村也将相继召开积分制年终总结大会,不断推进乡村治理走深走实。”寿张镇党委委员、副镇长李瑞刚说。

乐平铺镇

打好矛盾纠纷排查化解组合拳

本报讯(通讯员 刘加明 李洋洋)岁末年初,在平区乐平铺镇立足于抓早、抓小、抓苗头,紧盯各个环节,以“三个到位”全力打好矛盾纠纷排查化解组合拳。

宣传引导到位。组织综治网格员进村入户开展法治宣传教育,引导群众自觉遵纪守法,理性反映诉求,依法依规解决矛盾纠纷,从源头遏制各类矛盾纠纷的发生。同时,向群众宣传防电信诈骗有关知识,进一步增强广大群众防范电信诈骗的意识和能力。

隐患排查到位。组织综治网格员深入各村摸排矛盾纠纷,对排查出的

各类矛盾纠纷、重点人群逐一分类登记造册,建立健全矛盾纠纷台账,实时掌握事态动向,多措并举,努力将矛盾化解在萌芽状态。对重点人员全面排查,疏导管控,严防矛盾纠纷升级和恶化。

矛盾化解到位。镇综治中心针对矛盾纠纷的不同特点,找准症结、因案施策,对症下药,统筹运用乡情化解、人民调解、司法调解等方式,注重“情”“法”并施兼用,切实推动矛盾纠纷排查一起、化解一起。对调解难度较大的复杂矛盾纠纷,由镇综治中心、派出所、司法所等协同开展化解工作,切实把问题化解在基层。



1月10日,工作人员在莘平区信发现代农业产业园智能分选线上分拣草莓。

隆冬时节,在莘平区信发现代农业产业园智能温室大棚里的草莓迎来成熟期。该产业园首创“2层遮阳+3层保温+3层立体种植”模式,采摘期可延长3—4个月,产量是传统模式的3倍以上。近年来,莘平区积极推广物联网、草莓立体栽培等农业高科技,打造集草莓育苗、管理、科研、销售于一体的综合性现代农业产业园,带动农民增收,助推乡村振兴。

■ 马红坤 李云飞

行走一线

“做个靠谱的‘大拇指’干部”

■ 本报记者 赵宗锋

1月12日,冬日的暖阳照在东昌府区道口铺街道道口铺新村的文体广场上,在此游玩的村民身上暖暖的,心里也暖暖的。

道口铺新村位于道口铺街道办事处以西,聊堂路以北,包括道口铺村、王庄村、四甲李村、任双庙村4个自然村,总人口达5000人。

“这个广场宽敞,锻炼身体的器材也多,我们都愿意来。不远处就是党群服务中心,村民办理很多事情都不用出村了,很方便。”道口铺新村村民张立峰说。

最让张立峰感慨的,是村里的下水道改造项目。

此前,因为排水道窄小,遇到雨雪天气,水排不出去,村民出行受到影响。去年8月,道口铺街道党工委和道口铺新村“两委”决心改变这一局面。

党建引领、民主协商,在充分尊重群众意愿的基础上,最终确定采取先排污疏通,再拓宽下水管道的方式,彻底解决下水道排水困难问题。

方案有了,改造资金从何而来?

“以前遇到类似的事情,所谓的解决办法,也不过是家家户分摊费用。”道口铺新村党委书记张茂震说,

近年来,道口铺新村坚持党建引领,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,通过盘活闲置资源、党支部领办合作社等方式,“多点开花”壮大村级集体经济。村集体有了收入,也就可以反哺民生事业,让村民共享发展成果。

张茂震算了这样一笔账,合作社的羊肚菌种植试点大棚预计能增收10万元,再加上以党支部领办的劳务合作社等其他发展模式,今年新村集体经济收入较去年会继续提高。

有了党支部领办合作社,不光村集体收入增加了,村民在家门口“上岗”,也提高了家庭收入。村里人居环境得到改善,困难群体的帮扶关爱也

就更有力度。

“下水道改造好了,我们以后再也不用担心排水问题了。”张立峰说,现在村里办事,那叫一个靠谱。

给钱、给物,不如给个好支部。张茂震说,如今新村“两委”干部9名,党员有150人。党群服务中心的工作人员更呈现出年轻化、高学历化的特点,在处理群众反映的问题时也更科学、更专业。

“以后,我们要充分发挥党建引领作用,进一步盘活闲置资源,发展壮大集体经济,切实把好事办好,把实事办好,做个靠谱的‘大拇指’干部。”张茂震说。



近日,在莘平区贾寨镇耿店村的苹果园里,来自莘平区自然资源和规划局的林果专家贾清晨(右)向果农传授果树修剪技术。针对果树生长中存在的实际问题,在莘平区持续通过送技下乡等措施指导果农科学冬管,为我市果业稳健、快速发展添油助力。

■ 赵玉国

公益广告



光盘
行动

珍惜粮食 拒绝浪费

文明餐桌 从我做起